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Kleine Anfrage

Forderbeitrage von CHF 19 Mio. nach Polen, Slowakei und Ungarn

Frage von Landtagsabgeordneter Johannes Kaiser

Antwort von Regierungsratin Aurelia Frick

Frage vom 02. Mai 2018
Im Rahmen der EWR-Mitgliedschaft finanziert Liechtenstein Projekte mit, welche EU-Staaten -

schwerpunktmassig Polen, Slowakei und Ungarn - unterstiitzen. Die Anteile der einzelnen EWR-Lander Island,
Norwegen und Liechtenstein werden nach dem Bruttoinlandprodukt, dem BIP, berechnet. Die laufende
Finanzierungsperiode dauert von 2014 bis 2021, woflir EUR 1,5 Mia. von diesen EWR-Staaten in die EU
fliessen. Liechtenstein beteiligt sich an jedem Projekt mit 1%. Insgesamt sind dies rund EUR 16 Mio., was

CHF 19 Mio. entspricht. Meine Fragen an den Finanzminister sind:

* Beteiligt sich Liechtenstein freiwillig mit jahrlich fast CHF 2,5 Mio. aus dem Steuertopf fir diese
Unterstiitzungsprojekte in den EU-Landern?

Wenn nicht, auf welchen Beschlussgrundlagen beziehungsweise Abkommen, Richtlinien oder
Verpflichtungen basieren diese finanziellen Transferleistungen von CHF 19 Mio. in der Laufzeit 2014 bis
2021 in die EU-Staaten?

Unter welchem Konto im Staatshaushalt laufen diese finanziellen Leistungen in die EU?

*  Gibt es weitere solche Abkommen oder freiwillige Verpflichtungen von unserem Land Liechtenstein, welche

Finanzbetrage in Millionenhéhe in die EU-Staaten fliessen lassen?

Antwort vom 03. Mai 2018
Zu Frage 1:

Es sind keine freiwilligen Leistungen. Sie basieren auf unseren Verpflichtungen gemass Protokoll 38c zum EWR-
Abkommen. Liechtenstein hat sich durch seine EWR-Mitgliedschaft verpflichtet, zur Verringerung des
wirtschaftlichen und sozialen Ungleichgewichts innerhalb des Europaischen Wirtschaftsraums (EWR)
beizutragen. Der Landtag hat den Zahlungen der laufenden Finanzierungsperiode im Sommer 2016 mit 23 von
25 Stimmen zugestimmt (BuA 53/2016). Durch diesen Beitrag soll nicht nur die Wettbewerbsfahigkeit der
wirtschaftlich schwacheren Regionen Europas gestarkt, sondern mittelfristig sollen auch neue Absatzmarkte fir

die EWR/EFTA-Staaten erschlossen werden.
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Zu Frage 2:

Siehe Antwort zu Frage 1.

Zu Frage 3:

Diese Leistungen laufen unter Konto Nr. 054.367.00.15 der Liechtensteinischen Mission in Brissel.
Zu Frage 4:

Nein.
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